

技术提质强效能 助企纾困显担当

文/办公室林帅

今年以来，福建省质检院紧紧围绕“提高效率、提升效能、提增效益”，铆足干劲、奋发争先，坚定不移将质检强院名院建设推向前进。

对标“快”的标准，以更迅速的行动推动发展

“快”字当先提效率。反应快。技术支撑全省开展“3·15”问题电缆、电动自行车专项执法，“监检联动”消除质量隐患。检得快。承接国家级、省级监督抽查任务 31683 批次；承接省纪委监委价值 30 万元沉香手串“无损检测”，1 天之内出具木材材种检测报告，得到高度赞赏；助力宁德时代新能源开展集中式空调消毒效果检测评价；3 天内完成 70 批次肥料中重金属铊的检验，有力保障漳州市春耕生产。流程优。主动优化检验流程，做到“流程最简、质量不减”，如茶叶检测周期从 12 天降至 4 天，茶叶快筛 3 天出具检测报告；3C 自我声明业务平均周期缩短至 3-11 天，居配工程物资现场检测平均周期缩短至 3-5 天。

多方合作促发展。战略联盟强实力。与福建省食品药品检验研究院开展战略合作，助推厦门近 10 家企业取得医疗注册资格；与中国科学院防火研究所、马尾区市场监管局签署战略合作框架协议，在标准、平台共建等领域互利互鉴。“检企”携手添动力。与 4 家大型企业签署长期战略合作协议，为产品质量提供“顾问式”战略性技术支持。平台共建增活力。与机械科学研究总院（海西分院）合作申报国防军工系统高端数控机床关键零部件性能验证平台。

创新驱动加速跑。顺利通过全省首次新型研发机构绩效测评，位列合格名单（30 家）第一。1 个科研项目获福建省科技厅立项；4 个外部科技项目结题；1 项技术创新获中国检验检测学会 2021 年度技术创新应用发展成果奖；1 个项目获 2021 年度中国建筑材料流通协会科学技术奖技术创新类二等奖；3 项海峡两岸茶业团体标准获批立项；1 项发明专利正式获批；1 项软件著作权获授权；3 项国军标起草稳步推进。自主研发出甜菜红苷、低聚半乳糖（离子色谱法）等项目检测方法。

锚定“优”的目标，以更高的站位提升效能

围绕监管需要提效能。做省局技术支撑的“排头兵”。编印 2021 年度福建风险监控专刊；工业产品质量安全监管创新举措被福建省市场监管局撰写的专文吸

收，并在国家市场监管总局层面的简报专栏刊登。25 人次专家配合开展石化产业集中区安全巡查、“非法添加”专项抽检等。高质量完成省级产品质量监督抽查 307 类产品与总局 e-CQS 产品分类目录对应匹配工作。高效率开展全省食品监督抽检监测数据库抽查工作。撰写的 20 篇质量分析报告被福建省市场监管局采用。持续巩固总局层面影响力。位列 2020-2021 年度国家市场监管总局本级食品安全承检机构综合考核第 7 名，同比上升 5 个名次。连续 2 年作为国家市场监管总局指定机构参与本级检验机构数据复核工作。1 个服务模式入围第四届市场监管领域社会共治政府类优秀案例。成为政府部门的倚重力量。完成福建省首批教室照明改造试点项目现场光环境检测，技术支撑 2 万间教室改造任务落地实施。配合各地市场监管部门开展“创食品安全城市”、电线电缆生产企业专项帮扶、电动自行车联合执法等行动。

聚焦企业需求提效能。质检方案助企解难题。主动减免企业负担，出台并落地助企纾困解难举措，为 169 家企业 5876 批次产品减免检测费用 361 万元，收到锦旗、感谢信 25 面/封。解决重大技术难题，为漳浦美一食品定位三聚氰胺来源；辅导龙工（福建）机械成功申报福建省政府质量奖；助力对口帮扶的 13 家小微企业高标准通过验收；为 107 家企业解决技术难题 304 个。质检模式助企度难关。继续推广“摸底验证”“研发整改”，共为 130 家企业提供摸底验证 2100 小时；为 4 家大中型企业开展近 8500 小时长周期环境试验；完成科华恒盛近 1900 批次电路板冲击测试，为企业降低研发成本近 30%。创新“定制”找风险。为北京小米等互联网龙头企业近 30 批次产品寻找质量风险点，并“一帮到底”收到良好效果；1 个助企案例获国家市场监管总局通报表扬。“云端+直播”战“疫”情。利用云端技术，借助直播软件实现技术人员、发证机构、企业代表三方同时在线、共享服务，助力企业顺利获得证书，为 129 家企业开展线上诊断近 200 次，解决难题 714 个。“科特派”助企破困局。抽调 25 名专业技术人员和 3 支技术服务团队组建“科特派”专门团队，下企业送标准送技术送服务。

强化自身建设提效能。资质能力建设再提升。新增 181 个标准检测能力；通过 CNAS 国家实验室认可标准 4608 条，居全国前列；CMA 资质认定标准 6983 条，居全省首位；成为全省首家具备淋浴器花洒水效检测能力的实验室；成为全国第二家具备高精度（纳米级）机床主轴检测与分析能力的机构；电机产品新获美国 UL 目击实验室检测资质；新取得人造板和木质地地板绿色产品认证检测、管材管件

绿色建材产品认证检测、教室优质照明光环境检测资质；首次开展古建筑浮雕（石材种类）鉴定并圆满完成，实现该领域鉴定技术的新突破。质量控制再加严。实验室信息管理系统进入上线前的全范围测试；以零不符合项通过 ISO9001 质量管理体系获证后首次监督审核；收到 10 项能力验证结果，满意率 100%。人才队伍再夯实。1 人入选省百千万人才工程省级人选名单；1 人获“2021 年度建材行业标准化工作先进个人”荣誉称号；第一届首席专家圆满通过总聘期考核，新确定 12 个首席专家优势技术领域。持续开展岗位练兵，41 名选手脱颖而出，评选出首届“质检工匠”4 名。

聚焦“实”的要求，以更精准的举措提升效益

紧扣中心工作增效益。紧扣服务“四大经济”发展提效能。服务“数字经济”方面，与福建省创新研究院合作建设“无线通信产品型号核准及入网许可检测公共服务平台”；新增无线通讯射频性能测试、物联网低功耗检测能力；出具首份移动用户终端 5G 的 3C 认证报告。服务“海洋经济”方面，持续提高海洋养殖用塑料浮球耐老化配方研发能力；为省内重点船级社认证企业开展船用电子产品、环境可靠性测试，持续开展平潭海上风电项目用电缆、建筑行业用电缆检测服务。服务“绿色经济”方面，主动开展福建省超市用生物降解塑料购物袋监测，发现问题并及时形成风险监测报告向监管机构预警；持续开展电力变压器能效标识、电机能效备案检测、LED 照明产品绿色认证；获批建材门窗幕墙和装饰装修类绿色建材产品认证资质，引导 4 家企业开展绿色建材产品认证服务；6 人取得温室气体核查员资格证书。服务“文旅经济”方面，指导“冰墩墩”“雪容融”毛绒玩具生产厂家改进生产工艺，助力冠捷电子科技提前 1 周获冬奥会门廊机 3C 认证资质；探索服务“三茶”，依托“福茶网”为省内茶企“线上问诊”，线下深入 30 余家茶企制定产业提升对策。紧扣服务战略性新兴产业展作为。主动融入宁德时代新能源等龙头企业上下游供应链，提供更多质检增值服务，扩大服务范围和技术黏度。首次与福建鑫安顺合作开展配电自动化终端居配工程检测。高效完成宁德等三地市国家重点扶持项目“雪亮工程”大型智能化安防检测。紧扣守护“舌尖上的安全”显担当。承接食品类检测任务 23767 批次，范围涉及食用农产品等 33 个大类。专家协助中国计量科学研究院开展 2021 年总局本级和中央转移支付食品安全承检机构现场检查，收到专函致谢。首次入围统一企业（中国）投资有限公司的 2022-2024 年度食安风险监控类食品安全外检委托服务项目。

全力拓展业务提效益。“一所一特色”引领发展方向。确保电气领域的检测能力始终保持在国际先进行列，上半年 CB 国际认证检测业务同比增加 126%。茶叶安全评价技术、电磁安全评价技术、木材树种鉴别技术、塑料管道安全评价技术等影响力进一步凸显，茶叶及其制品送检量同比增长 85%。“一所一抓手”带动业务增长。坚持塑胶浮球及新产品的检测老化试验不简化，拉动海洋渔排塑胶产品检测业务同比增长 300%。消防产品、水效标识备案检测（淋浴器）、不锈钢水管检测业务量同比增长 50%以上。电力物联网监测、新能源、汽车电子、医疗器械、软件检测同比增长近 30%。综合性、成片业务持续拓展。承接国家电网各类物资检测 444 批次。市政工程中心配电变压器、照明线路绝缘检测业务份额持续扩大。组建专人专班开发团队，集中走访产业集群地，新签订技术服务协议 193 家。